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ІНФОРМАЦІЙНА МОДЕЛЬ КЕРУВАННЯ 

ТРАНСПОРТНИМ ЗАСОБОМ З БЕЗСТУПЕНЕВОЮ 

ТРАНСМІСІЄЮ 
 

Анотація. В публікації розглядається структурна схема системи керування транспортним 

засобом з застосуванням безступеневої трансмісії для адаптації механічних дій до вхідних-

вихідних сигналів системи керування. 

Ключові слова: система керування, безступенева трансмісія, зворотній зв’язок, адаптація. 

 

Один із важливих аспектів під час керування транспортним засобом, це адаптація 

механічних вузлів та складових до змінних умов навколишнього середовища та до стилю 

керування водія транспортним засобом (ТЗ). 

На сьогоднішній день, з урахуванням технічних досягнень та широкої класифікації 

механічних, гідравлічних, електричних та фрикційних варіаторів, немає чіткого визначення 

адаптивного керування безступеневих трансмісій на їх базі. Також немає узагальненої 

інформаційної моделі керування з безступеневою трансмісією. 

Взагалом розглядають питання автоматизації ступеневих трансмісій транспортного засобу, 

автоматизацію трансмісій з варіаторами, автоматизацію окремих вузлів трансмісій та окремо 

алгоритми адаптації електронного блоку керування вузлами транспортного засобу [1]. 

В теорії автоматичного керування (ТАК), керування будь-яким об’єктом, є процес 

направленої дії для зміни існуючого стану. При застосуванні подразників на систему, вона 

починає пристосовуватись та протидіяти, тим саме адаптуватись до змін. У випадку керування 

транспортним засобом в процесі адаптації необхідно визначити об’єкт на який накладається 

подразник та сам подразник. Це може бути: дорожнє покриття, тиск шин, навантажена маса ТЗ, 

передаточне відношення трансмісії, час зміни передаточного відношення, потужність двигуна, 

реакція водія ТЗ, погодні умови і т. д. Схематично зображено розподіл вказаних чинників (рис. 

1), де розглядається запропонована авторами система «водій-двигун-трансмісія-колеса» (рис. 1 

б) та часто застосовувану систему «водій-автомобіль-дорога» ВАД (рис. 1 а) [2]. 

 

 
Рисунок 1 – Схеми розподілу рівнів передачі інформаційних чинників транспортного 

засобу: а) узагальнена схема сучасних систем; б) схема запропонована авторами 

      рівні механічної взаємодії 

      рівні передачі керуючих сигналів 

 

Система керування ТЗ постійно прагне набути стану врівноваженності. Тобто 

упорядкувати вхідні та вихідні сигнали до стану рівноваги, заради уникнення конфліктів між 

собою. Перелік таких сигналів досить широкий та різноманітний за характером (зовнішні 

характеристики двигуна внутрішнього згорання, діапазон передаточних відношень, час реакції 

водія, зміна напрямку руху і т. д.). Мірою неврівноваженості в системах керування ТЗ, є 
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енторпія упорядкованості [2]. У випадку з транспортним засобом інформаційною ентропією 

виступають сигнали отримані системою керування від водія та навколишнього середовища. 

Такого роду сигнали є нечіткими та важко прогнозованими для створення умов адаптації 

складної технічної системи, такої як транспортний засіб. Для досягнення врівноваженості 

системи керування, необхідно, по-перше мати зворотній зв’язок між органами керування, по-

друге поєднати робочі зусилля з керуючими сигналами без диференційованих перетворень та 

об’єктів-посередників, по-третє вихідні сигнали взаємопов’язаних об’єктів повинні бути 

вхідними сигналами для інших об’єктів з умовою їх пристосованості. 

Сучасні системи керування транспортним засобом направлені на уникнення ентропії в 

інформаційній моделі керування. Але в більшості випадків це досягається уніфікованими 

способами: 

- визначення можливих умов експлуатації ТЗ; 

- визначення можливих умов передачі сигналу в системах керування; 

- прогнозування режимів поведінки джерела ентропії; 

- застосування запрограмованого ЕБК для маніпуляцій інформаії по заданій програмі; 

- автоматизація інформаційного потоку між джерелом ентропії та ЕБК; 

Запропонована схема має структуру системи з від’ємним зворотнім зв’язком, де 

безступенева трансмісія є регулятором перетворення, як робочих, так і керуючих сигналів [3]. 

 

 
Рисунок 2 – Структурна схема керування транспортним засобом з зворотнім зв’язком. 

 

Регулюючі координати в системі керування транспортним засобом (рис. 2), це частота 

оберту колінчатого валу двигуна та навантаженість ведучих коліс, а передаточною функцією є 

рівняння зміни передаточного відношення трансмісії. Тоді вихідна частота оберту ведучих 

коліс, запишиться у виразі: 
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Висновок: За наведеною схемою розподілу рівнів передачі інформаційних чинників, 

пропонується для розгляду міжрівнева система адаптації механізмів до системи керування. У 

вказаній схемі автоматизація, як така, виникає не за рахунок запрограмованих систем 

керування, а за рахунок взаємного врівноваження механічних дій. 
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